

**ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ**  
**Черкащенко Татьяны Андреевны**  
**«GR-КОММУНИКАЦИИ В ПУБЛИЧНОМ ПРОСТРАНСТВЕ**  
**ИНТЕРНЕТА»,**  
**представленной на соискание научной степени кандидата политических**  
**наук**  
**по специальности 10.01.10 – журналистика**

Т. А. Черкащенко обращается к проблеме, которая имеет особое значение на этапе институционализации российского рынка GR-услуг. Несмотря на то, что интернет – один из наиболее всеобъемлющих и эффективных каналов распространения информации, в настоящий момент технологии взаимодействия органов власти с бизнес-структурами, обществом и некоммерческим сектором посредством «всемирной паутины» недостаточно исследованы. Изучение возможностей использования публичного интернет-пространства в GR и практики применения digital-технологий позволяет систематизировать имеющийся практический опыт, сформулировать модели онлайн-диалога, информирования и презентации органов государственной власти. Представленное исследование, посвященное эволюции GR-коммуникации в публичном пространстве интернета, является своевременным и актуальным.

Научная новизна диссертации проявляется во всестороннем исследовании механизмов цифрового взаимодействия власти и общества. В диссертации выявлены специфические признаки, составляющие базовые характеристики сферы GR; выведено определение «потенциально публичного пространства». Автор разработал собственный подход к классификации GR-технологий.

Особый интерес представляет исследование роли симуляционных сообщений, которые являются специфическими для интернет-коммуникаций. Автор справедливо отмечает сложности, возникающие при решении GR задач, связанные с «конвертацией референтов в симулякры и обратным их переносом в реальное пространство».

Диссертационное исследование имеет практическое значение, автором смоделировано протекание базовых процессов GR-коммуникации на основании коммуникативного подхода. Результаты исследования могут быть учтены, как

при формировании государственной информационной политики, так и при решении конкретных прикладных задач.

Представленный список опубликованных работ автора по теме исследования свидетельствует о глубоком погружении в проблему. Выводы, сделанные соискателем в автореферате, логически вытекают из содержания работы, представляются вполне обоснованными и верными.

В качестве пожеланий в перспективной работе диссертанта можно назвать вопросы, выявленные, интересно подмеченные в данном исследовании и требующие дальнейшей разработки, а именно: изучение роли социальных медиа в диалоге власти и общества, адаптация технологий работы специалистов по коммуникациям к постоянно изменяющейся digital-среде.

Автореферат позволяет сделать вывод, что диссертация Т. А. Черкащенко является законченным научным исследованием, обладает научной новизной и практической значимостью, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 10.01.10. – «Журналистика».

Доцент кафедры социальных технологий  
Северо-Западного института управления  
Российской академии народного хозяйства  
и государственной службы при Президенте РФ  
кандидат политических наук  
24 апреля 2017 г.

Виноградова Ксения  
Евгеньевна

Подпись удостоверяю:

*Барашев* №25

Контактные данные:

ВИНОГРАДОВА КСЕНИЯ ЕВГЕНЬЕВНА  
Северо-Западный институт управления – филиал федерального  
государственного бюджетного образовательного учреждения высшего  
образования «Российская академия народного хозяйства и государственной  
службы при Президенте Российской Федерации».

Адрес: 199178, Санкт-Петербург, Средний пр. В.О., д. 57/43.

Сайт: <http://sziu.ranepa.ru>; Телефон: +7 (812) 335 94 94.

Электронная почта: [sziu@sziu.ru](mailto:sziu@sziu.ru). Адрес факультета социальных технологий:  
191119, Санкт-Петербург, ул. Днепропетровская, д. 8.

Сайт: <http://sziu.ranepa.ru/fst>. Телефон: +7 (812) 335 67 34. Электронная почта:  
[fst@sziu.ru](mailto:fst@sziu.ru).



*Д. А. Барашев*